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В статье результаты анализа особенностей пытаныя респондентов п. Ыргыз по данным
^^^^^08^̂ ^̂ . Представлен характер пытаныя населения, в зоне экйлйгыческйгй бедствия.
Одним из интегральных показателей экйлйгыческйгй неблагопйлучия являются нарушения пытаныя в любой его 
форме. Питание является одним из важнейших факторов человека. Роль в
процессах взаымосвязы между и 0кружающий сред0й чрезвычайн0 велика. Одним из важнейших
п0казателей р0ли пытаныя является габлюдение режима пытаныя. Анкетный 0пр0с включал в себя в0пр0сы 
габлюдения режима пытаныя, ^^^00™ приема пищи, аазновыдносты различных вид0в пищевых
паодуктов.
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Проблемы зависимости здоровья 
человека от условий среды обитания 
относятся к числу ключевых в современной 
медицине. Негативное воздействие факторов 
окружающей среды Приаралья находит свое 
отражение и в отдаленных последствиях 
влияния на здоровье населения [2]. Состояние 
здоровья как экопатологическая проблема в 
последнее десятилетие является актуальным, 
поскольку отмечается тенденция к 
увеличению частоты и тяжести заболеваний. 
Оценка роли неблагоприятных факторов в 
загрязнении окружающей среды представляет 
важнейшую задачу медицинской науки на 
современном этапе. Экологический фактор 
является одним из наиболее точных 
индикаторов, определяющих здоровье 
населения [3].

Особое внимание как ученых, так и ра- 
ботников здравоохранения привлекают пробле- 
мы качества здоровья населения в экологиче- 
ски неблагополучных регионах Казахстана [1].

Цель работы -  определить характер 
питания населения, проживающего в зоне 
экологического бедствия п. Ыргыз.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ 
Материалом для исследования 

послужили данные анкетного опроса, в 
котором принимало участие дееспособное на- 
селение п. Ыргыз в возрасте от 18 до 69 лет и 
старше. Анкета состояла из 5 разделов 
(социально-экономическое положение, состоя- 
ние здоровья, вредные привычки, экологичес- 
ки неблагоприятные прогностические факторы 
развития хронических заболеваний, режим 
питания) и включала в себя 53 вопроса.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ 
Результаты анкетирования показали, что

2-3 раза в день питаются 57,90±2,39%

жителей п. Ыргыз, 3-4 раза в день -  
42,10±2,39%. Соблюдают режим питания 
54,07±2,44% респондентов, не соблюдают 
режим питания -  19,63±1,55%, частично 
соблюдают 26,30±1,90% опрошенных. По 
вопросу об употреблении кондитерских 
изделий и сладостей респонденты, 
употребляющие их каждый день, составили 
29,54±2,04%, часто (4 раза в неделю и более) 
-  20,51±1,60%, 3 раза и менее в неделю -  
36,51±2,27%, не употребляют -  13,44±1,14%. 
На вопрос «Какие жидкие молочные продукты 
употребляете?» респонденты п. Ыргыз 
ответили, что молоко употребляют 
79,10±1,62%, кефир -  74,29±1,87%, просто- 
квашу -  22,67±1,72%, сметану -  42,20±2,39%, 
сливки -  19,73±1,55%, вообще не
употребляют жидкие молочные продукты 
3,04±0,29% опрошенных. На вопрос о частоте 
употребления молочных продуктов 
73,11 ±1,93% ответили, что делают это 
регулярно, 23,95±1,79% -  нерегулярно, не 
употребляли молочные продукты всего 
2,94±0,28% анкетированных. На вопрос об 
употреблении хлеба и хлебобулочных изделий 
как основных поставщиков углеводов в 
рационе питания 87,05±1,11% респондентов 
ответили, что употребляют хлебобулочные 
изделия регулярно, 12,07 ±1,04% -
нерегулярно, 0,88±0,09% не употребляют 
хлебобулочные изделия вообще. На вопрос 
«Питаетесь ли Вы на предриятиях 
общественного питания?» 74,98±1,84% 
опрошенных ответили отрицательно, однако 
выяснилось, что 3,53±0,33% анкетированных 
регулярно питаются на предприятиях 
общественного питания, а 21,49±1,66% 
опрошенных пользуются услугами пред- 
приятий общественного питания иногда.



Результаты ответов на вопрос о том, сколько 
раз в день респонденты принимают горячую 
пищу, показали, что 62,02±2,31%, 
опрошенных принимают горячую пищу 2 раза 
в день, 17,17±1,40% -  3 раза в день, 
одноразовым приемом горячей пищи 
довольствуются 15,01±1,25% опрошенных, 
более 3 раз в день принимают пищу 
5,50±0,51%, не принимают горячую пищу в 
день -  0,29±0,03% (рис. 1).

■ Сколько раз в день 
принимаете горяную 
пищу?

Рисунок 1 -  Результаты ответа на вопрос 
«Сколько раз в день принимаете горячую 
пищу?»

Анализ употребления мяса и мясных 
изделий показал, что 69,28±2,09% респон- 
дентов употребляют мясные продукты 
ежедневно, 20,80±1,62% опрошенных 
ответили, что они употребляют мясо и мясные 
изделия часто (4 раза в неделю и более), 
количество употребляющих мясные изделия 
иногда (3 раза в неделю и менее) составило 
9,32±0,83%, не употребляющих -  0,59±0,06%. 
Рыбу и рыбные продукты 11,78±1,02%
опрошенных употребляют ежедневно,
22,47 ±1,71% -  часто (4 раза в неделю и 
более). Необходимо отметить, что боль- 
шинство (61,04±2,33%) ответивших 
употребляют рыбу в пищу лишь иногда (3 раза 
и менее), не употребляют -  4,71 ±0,44%. 
Анализ ответов на вопрос о присутствии 
творога и сыра в рационе питания показал, 
что употребление сыра и творога носит 
случайный характер. Так, 55,94±2,42%
употребляют сыр и творог иногда (3 раза и 
менее), часто (4 раза в неделю и более) -  
17,27±1,40%. Крайне низким является число 
ежедневно употребляющих эти продукты -  
всего 11,78±1,02%. В отношении 
употребления яиц анализ ответов показал, 
что 4 раза в неделю и более яйцепродукты 
употребляют 24,24±1,80% опрошенных, 3

раза и менее -  54,17±2,44%, каждый день -  
12,66±1,09%, необходимо отметить, что 
8,93±0,80% респондентов не употребляют 
яйца вообще. На вопрос об употреблении 
сливочного масла 64,47±2,25% респондентов 
ответили, что в их рационе ежедневно 
присутствует сливочное масло как 
обязательный продукта питания. Часто (4 раза 
в неделю и более) сливочное масло 
употребляют 12,66±1,09% анкетируемых, 3 
раза в неделю -  18,65±1,49% опрошенных.

Таким образом, проведенное исследова- 
ние питания населения п. Ыргыз позволило 
установить, что показатели, характеризующие 
состояние питания обследованных респонден- 
тов, относительно благоприятные.
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^ІІТЯПЮ^ ОҒТНЕРОРиіАТЮ ^ ОҒтСК5ЕТТІЕМ Е^ Т
^ аііопаі сепіег оГ оссираііопаі Һудіепе апС оссираііопаІ Сі5еа5е оГ іҺе МН апС 50 оГІК  (КагадапСа)

ТҺе агЪісІе апаіуіе  ̂іҺе Сіеіагу ҺаЬіі5 оГ іҺе ге5ропСепі5 оГ ^ 2  5еіііетепі ассогСіпд іо іҺе 5игаеу. П і5 рге- 
5епіеС іҺе пиігіііоп сҺагасіег оГ іҺе рориіаііоп ІМпд іп іҺе 2опе оГ есоіодісаі Сі5а5іег. Опе оГ іҺе іпіедгаі іпСісаіог5 
оГ есоіодісаі ігоиЬІе і5 таіпиігіііоп іп апу Гогт. Миігіііоп і5 опе оГ іҺе то5і ітрогіапі Гасіог5 іп Һитап ІіГе. ТҺе гоіе 
оГ пиігіііоп іп іҺе ргосе55 оГ іҺе геІаііоп5Һір Ьеіиееп огдапі5т5 апС іҺе еп^ігоптепі і5 ехігетеіу ҺідҺ. Опе оГ іҺе 
то5і ітрогіапі іпСісаіог5 оГ іҺе гоіе оГ пиігіііоп і5 аСҺегепсе іо Сіеі. ТҺе цие5ііоппаіге іпсІиСеС цие5ііоп5 аСҺегепсе 
роиег, 5Һогі теаі, еаііпд ^агіеіу оГ СіГГегепі іуре5 оГ ГооС5.
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ЫРҒЫЗ КЕНТХАЛҚЫНЫҢ ТАМАҚТАНУ САЛТЫ
ҚР ДС және ӘДМ «Еңбек гигиенасы және кәсіби аурулар ұлттық орталығы» РМҚК (Қарағанды қ.)

Бұл мақалада Ырғыз кенті халқының тамақтануна анкета бойынша ерекше талдау жүргізілді. Экологиялық 
құлдырау аймағындағы өмір сүріп жатқан халықтың тамақтану салты есепке алынды. Интегральдық 
көрсеткіштердің бірі экологияның қолайсыздығы тамақтану ережесінің бұзылуына себеп болып келеді. Адам 
өміріндегі ең маңызды факторлардың бірі тамақтану.Тамақтану үрдісінде сыртқы ортамен ағза арасындағы 
байланыстың рольі жоғары.Тамақтанудағы ең маңызды көрсеткіштердің бірі тамақтану ережесін сақтау. 
Анкеталық сауалнамаға тамақтану ережесінің сақталуы, азық-түліктің әр түрлі түрлерін қолдануы кіргізілді.

Кілт сөздер: анкеталық сауалнама, респондент, экологиялық құлдырау, тамақтану


